

畅通民意入法渠道 提高地方立法质量

——宕昌县基层立法联系点践行全过程人民民主创新案例

本报记者 尚敏贤

基层立法联系点，一头连着国家最高权力机关，一头系着基层人民群众，是新时代发展全过程人民民主的生动实践。宕昌县人大常委会自2024年被确定为基层立法联系点以来，积极探索创新，科学布局设立了10个立法联络点和信息采集点，通过多维度举措全力推进建设与运行，为陇南地方立法工作开辟出崭新的民主路径。

度等10项制度；聘请了25名联络员和信息采集员，并配备了3名专职工作人员。“能够成为立法信息采集员，我深感责任重大，我会把基层群众的真实想法和需求准确地传递上去。”贾河乡的一名乡贤能人说。同时，在基层立法联系点的建设进程中，宕昌县人大常委会将立法联络点和信息采集点与党群服务阵地深度融合，实现了阵地共建共享、资源优化整合、活动协同推进、品牌携手共创、成果互惠共用的良好局面。

势，积极开展立法建议征集工作，共收集到43条极具价值的立法建议，其中有2条被成功采纳。同时，提出的制定《陇南市酒业产区水源地保护条例》的建议也已被列入2025年市人大常委会立法调研计划。立法联系点不仅是立法的建言站，也是宣传法律法规的主阵地。自确定以来，宕昌县各立法联络点和信息采集点在为群众答疑解惑、以案释法的过程中，潜移默化地培育群众的法治思维；在问需于民、问计于民的互动中，让群众真切感受到法治建设的点滴进程与温暖力量。

立法联络点和信息采集点在立法联系点运行中起着关键支撑作用。基于此，宕昌县人大常委会建立了“1+10+X”的组织机构，制定了《关于设立陇南市人大常委会基层立法联络点、信息采集点工作的实施方案》等15项配套制度，形成了自上而下“金字塔”式的管理和运行机制。贾河乡立法联络点暨大堡子信息采集点以建立完善各项工作机制为抓手，搭建起了长效推进工作的“四梁八柱”。在具体举措上，贾河乡构建了“党委+人大+联络员”和“党委+支部+信息采集点+采集员”的紧密工作链，形成了独具特色的“一体两翼”工作机制；制定了《基层立法信息联络点工作制度

城关镇立法联络点便是这一融合模式的生动实践范例。他们将“立法联络点”和“代表之家”合二为一，打造出一个多功能的综合性空间。“有了这个立法联络点，群众的法律意愿和一些‘土办法’‘金点子’都能够直通立法机关，真正实现了民意与立法的零距离对接。”县人大代表、立法联络员马瑞说。此外，为在立法过程中更加深入、集中、全面地落实好“群众路线”，发挥好民主功效，宕昌县人大常委会对基层立法联络点和信息采集点精心选点布局，将立法触角扩展到县、乡、村三级。哈达铺红军长征纪念馆便是凭借自身区域人流量大且公众对红色旧址关注度高的独特优

众智谋事必明，众力举事必成。宕昌县基层立法联系点通过一系列扎实的举措，不仅为陇南地方立法工作注入了源源不断的民意活力，更在基层社会治理中播撒下法治的种子，为宕昌县乃至整个陇南地区的长治久安与可持续发展提供了坚实的法治保障。

陇南市人民代表大会常务委员会公告

〔五届〕第36号

陇南军分区军人代表大会选举的王仁富因工作变动，调离本行政区域，代表资格自行终止；徽县人民代表大会选举的李婷婷因迁出本行政区域，代表资格自行终止；西和县人民代表大会选举的杨彦，因违纪违法，辞去代表职务，代表资格终止。

根据《中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会选举法》的相关规定，2024年12月7日，武都区第十七届人大常委会第二十次会议补选李作军为陇南市第五届人民代表大会代表；文县第十六届人大常委会第二十四次会议补选贾爱会、李丽、车服璋、敏正龙为陇南市第五届人民代表大会代表；徽县第十九届人大常委会第二十次会议补选王凡、田晓斌、刘鹏飞为陇南市第五届人民代表大会代表。2024年12月9日，成县第十七届人大常委会第二十次会议补选李艳红为陇南市第五届人民代表大会代表；西和县第十八届人大常委会第二十一次会议补选崔珍康、范登奎、王建强、蔡侨为陇南市第五届人民代表大会代表；两当县第十八届人大常委会第二十六次会议补选周华、李艾婷、李海龙、徐永明为

陇南市第五届人民代表大会代表；陇南军分区军人大会补选徐光耀为陇南市第五届人民代表大会代表。2024年12月10日，宕昌县第十七届人大常委会第二十三次会议补选张继龙、王小军为陇南市第五届人民代表大会代表；康县第十七届人大常委会第十九次会议补选杨恭、罗达、张玮为陇南市第五届人民代表大会代表；礼县第十八届人大常委会第二十五次会议补选唐进军、汪精海、李忠林、逯彦果、贾永文、付应贤为陇南市第五届人民代表大会代表。

2024年12月11日，陇南市第五届人民代表大会常务委员代表资格审查委员会第十次会议，对以上29人的代表资格进行了审查，认为补选代表程序符合法律规定。2024年12月12日，陇南市第五届人民代表大会常务委员第十九次会议确认以上29人的代表资格有效。

陇南市第五届人民代表大会第四次会议实有代表335名。特此公告

陇南市人民代表大会常务委员会
2024年12月12日

陇南市人民代表大会常务委员会关于批准2024年市级财政预算调整议案的决议

（2024年12月12日市五届人大常委会第十九次会议通过）

陇南市第五届人民代表大会常务委员第十九次会议，听取了陇南市财政局局长贾永文受市人民政府委托所作的《关于2024年市级财政预算调整情况的报告》，审查了

2024年市级财政预算调整议案，同意市第五届人民代表大会财政经济委员会提出的审查结果的报告。会议决定，批准2024年市级财政预算调整议案。

陇南市人民代表大会常务委员会关于批准陇南市2024年新增专项债券额度安排建议的决议

（2024年12月12日市五届人大常委会第十九次会议通过）

陇南市第五届人民代表大会常务委员第十九次会议，听取了陇南市财政局局长贾永文受市人民政府委托所作的《关于2024年新增专项债券额度安排建议的说明》，审

查了市人民政府《关于提请审议2024年新增专项债券额度安排建议的议案》。会议决定，批准陇南市2024年新增专项债券额度安排建议。

陇南市人民代表大会常务委员会关于批准陇南市2024年新增一般债券额度安排及部分结余债券额度调整建议的决议

（2024年12月12日市五届人大常委会第十九次会议通过）

陇南市第五届人民代表大会常务委员第十九次会议，听取了陇南市财政局局长贾永文受市人民政府委托所作的《关于2024年新增一般债券额度安排及部分结余债券额度调整建议的说明》，审

查了市人民政府《关于提请审议2024年新增一般债券额度安排及部分结余债券额度调整建议的议案》。会议决定，批准陇南市2024年新增一般债券额度安排及部分结余债券额度调整建议。

陇南市人民代表大会常务委员会关于批准全市政府债务结存限额调整及安排偿还债务有关情况建议的决议

（2024年12月12日市五届人大常委会第十九次会议通过）

陇南市第五届人民代表大会常务委员第十九次会议，听取了陇南市财政局局长贾永文受市人民政府委托所作的《关于全市政府债务结存限额调整及安排偿还债务有关情况建议的说明》，审查了市人民政府《关于提请审议全市政府债务结存限额调整及安排偿还债务有关情况建议的议案》。会议决定，批准全市政府债务结存限额调整及安排偿还债务有关情况建议。

中央经济工作会议在北京举行

（上接第一版）

会议指出，要自觉用党中央对形势的科学判断统一思想、统一意志、统一行动，既把握大势、坚定信心，又正视困难、保持清醒。要全面贯彻明年经济工作的总体要求和政策取向，注重目标引领，着力实现稳增长、就业稳和物价合理回升的优化组合；把握政策取向，针对需求不足、突出症结，着力提振内需特别是居民消费需求；针对制约发展的深层次障碍和外部挑战，坚定不移深化改革扩大开放；针对产业转型升级的瓶颈制约，推动新旧动能平稳接续转换；针对企业经营中的关切诉求，加强政策支持和优化监管服务；针对重点领域风险隐患，持续用力推进风险

处置。要大力提升抓落实的效能，充分调动基层积极性主动性创造性，持续优化营商环境，更好凝聚推动高质量发展的合力。

会议强调，要加强党对经济工作的领导，坚持干字当头，增强信心、迎难而上、奋发有为，确保党中央各项决策部署落到实处。要强化正向激励，激发干事创业的内生动力。切实为基层松绑减负，让想干事、会干事的干部能干事、干成事。坚定不移惩治腐败，保持公平公正的市场环境、风清气正的营商环境。坚持求真务实，坚决反对热衷于对上表现、不向下负责、不虑实效的形式主义、官僚主义。统筹发展和安全，抓好安全生产，有效防范和及时应对社会安全事件。增强协同联动，反对本位主义，形成抓落实的合力。加强预期管理，协同推进政策实施和预期引导，提升政策引导力、影响力。同时，要准确把握世情国情党情民情，加强战略谋划，制定好中央“十五五”规划建议。

会议要求，要做好岁末年初民生保障和安全稳定各项工作，深入排查化解各类矛盾纠纷和风险隐患，确保社会大局稳定。

会议号召，全党全国全社会要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，认真落实会议各项部署，全面完成经济社会发展目标任务，以高质量发展的实际成效全面推进强国建设、民族复兴伟业。

中共中央政治局委员、中央书记处书记，全国人大常委会有关领导同志，国务委员，最高人民法院院长，最高人民检察院检察长，全国政协有关领导同志以及中央军委委员等出席会议。

各省、自治区、直辖市和计划单列市、新疆生产建设兵团党政主要负责同志，中央和国家机关有关部门、有关人民团体、中央管理的部分金融机构和企业、中央军委机关各部门主要负责同志等参加会议。

（上接第一版）中方愿同美方保持沟通，拓展合作，管控分歧，继续探寻新时期两国正确相处之道，实现中美两国在这个星球上长期和平共存，造福两国，惠及世界。

习近平强调，中美经贸关系是两国关系的重要组成部分。两国利益深度融合，合作空间无限广阔。双方应该通过平等协商妥善处理分歧，发挥互补优势做大合作蛋糕，让各自的成功成为彼此的机遇而

非挑战，让双方的发展成为彼此的助力而非阻力。

习近平指出，开放是人类文明进步的重要动力，是各国繁荣发展的必由之路。改革开放是中国和世界共同发展进步的历史进程。几个月前，中国共产党二十届三中全会对中国进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署。中国将始终坚持对外开放基本国策，为包括美国企业在内的各国企业持续打造市场化、法治化、国际化的一流

营商环境，不断促进贸易投资自由化便利化，以中国式现代化新成就为世界提供新机遇。希望美中贸易全国委员会和各界朋友继续关心支持中美关系，积极参与中国式现代化建设，共同谱写开放合作、互利共赢的新篇章，为推动中美关系稳定、健康、可持续发展作出新的贡献。

同日，美国总统拜登亦向美中贸易全国委员会2024年度庆典晚宴致贺信。

习近平向“2024从都国际论坛”致贺信

（上接第一版）维护世界和平稳定；坚持合作共赢，促进全球可持续发展；坚持包容互鉴，推动人类文明取得新进步。

“2024从都国际论坛”当日在西班牙马德里开幕，主题为“共同行动 共创未来”，由中国人民对外友好协会、澳大利亚—中国友好交流协会、广东省人民政府及世界领袖联盟共同举办。

陇南市人民代表大会常务委员会决定任免名单

（2024年12月12日市五届人大常委会第十九次会议通过）

决定任命：王辉为陇南市发展和改革委员会主任。
决定免去：郝爱龙的陇南市发展和改革委员会主任职务。

成县委 县人大 县政府 县政协
热烈祝贺 陇南市五届人大四次会议 胜利召开
甘 肃 红 川 酒 业
热烈祝贺 陇南市五届人大四次会议 胜利召开